



Βρετανός πρωθυπουργός και οικοδεσπότης της συνόδου G20, Γκόρντον Μπράουν, ανακοίνωσε την ενίσχυση με 1,1 τρις. δολάρια του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και των φτωχότερων χωρών, αλλά και τις αποφάσεις για νέους κανόνες για τους οίκους αξιολόγησης, τα hedge funds και τους φορολογικούς παραδείσιους.



Η Γερμανίδα καγκελάρια, Ανγκελα Μέρκελ, διαφώνησε με την ανάγκη νέων πακέτων δημοσιονομικής στήριξης.



Το αίτημα του Γάλλου προέδρου, Νικολά Σαρκοζί, για αυστηρότερο θεσμικό πλαίσιο στις αγορές βρήκε σθεναρή αντίσταση από τις ΗΠΑ.

Πρώτο βήμα για την αντιμετώπιση της κρίσης

Ενδυνάμωση του ΔΝΤ, διάσωση των αναπτυσσόμενων χωρών, αυστηρότερο ρυθμιστικό πλαίσιο για τον χρηματοπιστωτικό κλάδο

Των MARK LANLER και DAVID SANGER THE NEW YORK TIMES

Οι ηγέτες των μεγαλύτερων οικονομιών του κόσμου συγκεντρώθηκαν στο Λονδίνο και υπό την αιγίδα του G20 αποπειράθηκαν να προωθήσουν κοινές λύσεις για την παγκόσμια κρίση, χωρίς ωστόσο γενναία βήματα για να απεγκλωβίσουν το τραπεζικό σύστημα από τα «τοξικά στοιχεία». Συγκεκριμένα, συμφώνησαν να ενδυναμώσουν οικονομικά το ΔΝΤ, να διασώσουν τις αναπτυσσόμενες χώρες, να τονώσουν το διεθνές εμπόριο και να θέσουν αυστηρότερο ρυθμιστικό πλαίσιο για τον χρηματοπιστωτικό κλάδο. Ο Βρετανός πρωθυπουργός Γκόρντον Μπράουν, ο οποίος ήταν και ο οικοδεσπότης της συνόδου του G20, ανακοίνωσε ότι

Οι G20 τελικώς γεφύρωσαν τις διαφορές τους ως προς την ανάγκη περαιτέρω δημοσιονομικών μέτρων.

Οι συμμετέχοντες δεσμεύθηκαν να χορηγήσουν έως και 1,1 τρις. δολάρια, ώστε να ενισχυθεί το οπλοστάσιο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Στόχος της κίνησης είναι η τόνωση του παγκόσμιου εμπορίου, το οποίο αναμένεται να περιοριστεί για πρώτη φορά τα τελευταία 30 χρόνια.

Εντονες διαφορές

Ωστόσο, ο εν λόγω συνδυασμός δανείων και εγγυήσεων, ο οποίος θα δρομολογηθεί, απέχει αρκετά από τη διοχέτευση νέων κεφαλαίων για τη χρηματοδότηση δημοσιονομικών μέτρων. Και αυτό συνεβη εξαιτίας των έντονων διαφορών μεταξύ Ευρώπης και ΗΠΑ ως προς το εάν έπρεπε να δράσουν τώρα ή να περιμένουν, έως ότου ο αντικτύπος από τις υπάρχουσες δαπάνες αρχίσει να καθίσταται ορατός. Παρά ταύτα, η τόνωση του ΔΝΤ μπορεί να πιστωθεί στην κυβέρνηση Ομπάμα και ειδικά στον υπουργό Οικονομικών Τίμοθι Γκάιτνερ, ο οποίος το είχε αναλάβει. Η Κίνα θα διαθέσει 40 δισ. δολάρια, η Ιαπωνία και η Ε. Ε. δεσμεύθηκαν για 200 δισ. δολάρια συνολικά και οι ΗΠΑ με 100 δισ. δολάρια. Πάντως, οι ηγέτες του G20 ήταν πολύ πιο άμεσοι στο να ανταποκριθούν στις ανάγκες των αναπτυσσόμενων οικονομιών, οι οποίες αποτελούν τις παραπλευρές απώλειες της κρίσης, παρά να διαχειριστούν την ίδια την κρίση στις χώρες από όπου ξεκίνησε. Ορισμένοι προσάπτουν στο G20 ότι, παρά τη ρητορική και την οριοθέτηση στόχων, δεν αναφέρθηκαν σε συγκεκριμένες

Οι κερδισμένοι και οι χαμένοι

Οι χώρες που συμμετείχαν στη σύνοδο του G20 εμφανίστηκαν στο τραπέζι των συζητήσεων με διαφορετικές προτεραιότητες και διεκδικήσεις.

- Τι ζήτησαν
- Τι πήραν

Δημοσιονομική ενίσχυση

Οι ΗΠΑ, Βρετανία και Ιαπωνία ηγήθηκαν των χωρών που ζητούσαν επιπλέον πακέτα στήριξης. Στον αντιποδο, Γαλλία και Γερμανία υποστήριξαν ότι περαιτέρω δημοσιονομική στήριξη δεν ήταν απαραίτητη και ότι θα έπρεπε να περιμένουν για τα αποτελέσματα των μέτρων που έχουν ήδη ληφθεί.

Η σύνοδος δεν έθεσε κάποια υποχρέωση για νέα δημοσιονομική ενίσχυση, γεγονός που έγινε δεκτό με ενθουσιασμό από τη Γερμανία.

Ρύθμιση αγοράς

Γαλλία και Γερμανία ήταν οι κύριοι εκφραστές υπέρ σκληρότερων κανονισμών, ασκώντας πίεση για ρύθμιση των hedge funds. Αντιθέτως, η Ιαπωνία τόνισε ότι οι αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο έχουν δευτερεύοντα ρόλο στην προσπάθεια διάσωσης της οικονομίας.

Σαφής δέσμευση για αυστηρότερες ρυθμίσεις και εποπτεία για όλα τα «αυστημιακά» σημασις χρηματιστηριακά ιδρύματα και αγορές.

Ενίσχυση Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου

Αυστραλία, Καναδάς και Νότια Αφρική τάχθηκαν υπέρ αύξησης των κεφαλαίων του ΔΝΤ. Ρωσία, Αργεντινή, Κίνα, Ινδία, Σαουδική Αραβία και άλλοι εστίασαν στην ενίσχυση του ρόλου τους στο Ταμείο.

Μεγαλύτερο του αναμενόμενου. Τριπλασιασμός των πόρων του ΔΝΤ, ενώ ελάχιστα εμπώθηκαν σχετικά με την αύξηση επιρροής των αναπτυσσόμενων χωρών.



Παγκόσμιο νόμισμα

Κίνα και Ρωσία εξέφρασαν την επιθυμία τους για αντικατάσταση του δολαρίου από ένα νέο διεθνές νόμισμα, υπό τη διαχείριση του ΔΝΤ.

Το θέμα δεν συζητήθηκε, με τη Ρωσία να προβαίνει σε ανακοίνωση επί του θέματος.

Φορολογικοί «παραδείσιοι»

Γαλλία και Γερμανία ήταν και πάλι οι κύριοι εκφραστές υπέρ του περιορισμού των φορολογικών παραδείσιων.

Καταγραφή των μη συνεργάσιμων φορολογικών παραδείσιων και επιβολή κυρώσεων.

Προστατευτισμός

Βρετανία, ΗΠΑ, Νότια Κορέα, Καναδάς και Ινδία απαιτούσαν τη σύμφωνη αυστηρών δεσμεύσεων της συνόδου για το ελεύθερο εμπόριο.

Ανανέωση της δέσμευσης της προηγούμενης συνόδου (Νοέμβριος στην Ουάσιγκτον) για αποφυγή της αύξησης εμποδίων στο εμπόριο και στις επενδύσεις.

Εμπόριο

Βραζιλία και Βρετανία ζήτησαν ενίσχυση 100 δισ. δολαρίων για ενίσχυση ρευστότητας του παγκόσμιου εμπορίου.

Η έγκριση για ενίσχυση με 250 δισ. δολάρια ξεπέρασε τις προσδοκίες των χωρών.

Οικονομικές ενισχύσεις *σε δισ. δολάρια



Ράλι στις τιμές μετοχών, πετρελαίου και μετάλλων

Η δέσμευση ενός τρις. δολαρίων και πλέον από τα κράτη-μέλη του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) για την τόνωση της παγκόσμιας οικονομίας οδήγησαν την Πέμπτη σε ράλι τους χρηματιστηριακούς δείκτες, τις τιμές πετρελαίου και των μετάλλων, ενώ το δολάριο έσπασε για πρώτη φορά μετά πέντε μήνες το «φράγμα» των 100 γιεν. Χθες, το θετικό κλίμα συνεχίστηκε, παρά τη νευρικότητα που παρουσίασαν οι διεθνείς αγορές εν αναμονή των στοιχείων για την ανεργία στις ΗΠΑ. Έτσι, χθες το μεσημέρι τα χρηματιστήρια της Ευρωζώνης σημείωσαν κέρδη 3%. Την Πέμπτη, ο πανευρωπαϊκός δείκτης FTSE Eurotop-300 είχε κλείσει με άνοδο 4,9%, με τον δείκτη Dax στο Χρηματιστήριο της Φρανκφούρτης να εκτινάσσεται σε

επίπεδα υψηλότερα του 6%. Οι δείκτες Dow Jones και Standard & Poor's 500 στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης έκλεισαν με άνοδο 2,79% και 2,87%, αντίστοιχα. Ο δείκτης MCSI για τις αγορές της Ασίας και του Ειρηνικού κέρδισε 0,6%. Η τιμή του αργού ενισχύθηκε χθες στην αγορά της Νέας Υόρκης πάνω από 8% και ξεπέρασε τα 52 δολάρια, ενώ αυτή του χαλκού σημείωσε τα μεγαλύτερα κέρδη των τελευταίων πέντε μηνών, οδηγώντας σε θετική τροχιά τις τιμές του νικελίου, του ψευδαργύρου και άλλων μετάλλων στα διεθνή χρηματιστήρια. Οι ελπίδες για μια άμεση έξοδο από τη βαθύτερη ύφεση των τελευταίων έπτά δεκαετιών ώθησαν το δολάριο σε άνοδο 0,85% έναντι του γιεν, επιτρέποντας στο ιαπωνικό νόμισμα

να αποδυναμωθεί προς όφελος των ιαπωνικών εταιρειών, που η κερδοφορία τους εξαρτάται από τις εξαγωγές. Ωστόσο, η μικρότερη του αναμενόμενου μείωση των επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) στο 1,25% -και όχι στο 1% που ήλπιζαν οι επενδυτές- αποδυναμώσαν την Πέμπτη το αμερικανικό νόμισμα έναντι του ευρώ, που παρουσίασε άνοδο 1,71% στα 1,3457 δολάρια. Η εικόνα αυτή αναστρέφει χθες με το αμερικανικό νόμισμα να ενισχύεται έναντι του ευρωπαϊκού, αλλά και έναντι του ιαπωνικού. Χθες το μεσημέρι, η ισοτιμία ευρώ/δολαρίου ήταν στο 1,341, σημειώνοντας το ευρωπαϊκό νόμισμα μικρή υποχώρηση κατά 0,38%, σε σχέση με το αμερικανικό.

REUTERS

κρίμενες πράξεις για να απαλλάξουν το διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα από τα «τοξικά περιουσιακά στοιχεία». Πάντως, υπήρξε μια γενική αίσθηση ανακούφισης μεταξύ των ισχυρών του κόσμου ότι δεν επανέλαβαν το ιστορικό λάθος του 1933, όταν μια -τρουνυμένων των αναλογιών- αντιστοίχη σύνοδος οδήγησε σε έξαρση του προστατευτισμού, παρατείνοντας τις συνέπειες της Μεγάλης Ύφεσης.

Ο Αμερικανός πρόεδρος Μπαράκ Ομπάμα τόνισε ότι η σύνοδος ήταν ευκαιρία να ενισχυθεί ο λόγος των αναπτυσσόμενων χωρών, σηματοδοτώντας νέα εποχή, κατά την οποία οι αποφάσεις για το μέλλον της παγκόσμιας οικονομίας δεν θα αποφασίζονται από μια ελίτ δυτικών χωρών. Η πιο συγκεκριμένη δέσμευση ήταν τα 750 δισ. δολάρια σε νέους πόρους για το ΔΝΤ, τον διεθνή οργανισμό ο οποίος έσπευσε πρώτος και άμεσα να απαντήσει στην κρίση,

δανειζοντας δισεκατομμύρια δολάρια σε πολλές χώρες. Επιπλέον, το G20 συμφώνησε να διαθέσει 250 δισ. δολάρια σε πιστώσεις για την τόνωση του διεθνούς εμπορίου.

Ως προς το θέμα των ρυθμίσεων του διεθνούς χρηματοπιστωτικού συστήματος, ο Γκόρντον Μπράουν αναφέρθηκε σε νέους κανόνες για τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης και τα hedge fund, καθώς και για μέτρα που αφορούν τους φορολογικούς παραδείσιους. Οι εν λόγω περιοχές θα πρέπει να δίνουν πληροφορίες για τις δραστηριότητές τους και μελλοντικά θα τους επιβάλλονται κυρώσεις, εάν δεν αποκαλύπτουν στοιχεία σε αρχές άλλων χωρών.

Το αίτημα της Γαλλίας

Εν τούτοις, το αίτημα της Γαλλίας για αυστηρότερο διεθνές κανόνες επί των αγορών βρήκε σθεναρή αντίσταση από την Ουάσιγκτον. Οι ηγέτες συμφώνησαν στη σύσταση νέου Συμβουλίου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας για την παρακολούθηση των πραγμάτων, ώστε να εντοπιστούν ενδείξεις κινδύνου, αλλά δεν συμφώνησαν να εκχωρήσουν αρμοδιότητες στις εθνικές αρχές για την επίλυση διασυνοριακών θεμάτων. Επιπλέον, δεν συμφώνησαν να υπάρξει μηχανισμός ειδικός για την αντιμετώπιση διασυνοριακών διαφορών, όταν κλονίζονται κολοσσοί διεθνούς βελτισμού, όπως οι Citigroup και Royal Bank of Scotland. Απλώς θα συντονιστεί καλύτερα το ρυθμιστικό πλαίσιο, που αφορά τα «αυστημιακά» σημαντικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

Πάντως, αρκετοί αναλυτές και ακαδημαϊκοί προσδοκούν ότι το G20 θα αποδεικνυόταν αποφασιστικότερο στο να ασχοληθεί με την απαλοχή των τοξικών τραπεζικών στοιχείων, παρά να εναποθέσει το ζήτημα στους τραπεζίτες για να το αντιμετωπίσουν με λογιστικές τροποποιήσεις, όπως κατέληξε να γίνει. «Οι πλούσιες χώρες αρνούνται να αντιληφθούν ποσο οξυτάτα προβλήματα αντιμετωπίζουν τα δικά τους χρηματοπιστωτικά ιδρύματα», επισημαίνει ο Κένεθ Ρόγκοφ, καθηγητής Οικονομικών στο Χάρβαρντ. «Μοιάζει σαν να θέλουν να συγκαλύψουν ή να μην κάνουν, επειδή έχουν ήδη όλα τα σωστά μέτρα, les και το μόνο πρόβλημα αυτήν τη στιγμή είναι οι αναδυόμενες αγορές».

Το G20 τελικώς γεφύρωσε τις διαφορές του ως προς την ανάγκη περαιτέρω δημοσιονομικών μέτρων, θέμα το οποίο έφερε αντιμέτωπες τις ΗΠΑ, τη Γαλλία και τη Γερμανία. Ο Γάλλος πρόεδρος Νικολά Σαρκοζί και η Γερμανίδα καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ έπεσαν στην αντίθεση για το θέμα των κοινωνικών πρόνοιων που θα επιτύχει τους στόχους που θα εκπληρώναν επιπλέον δημοσιονομικά μέτρα.